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Kleine Anfrage
des Abgeordneten Lars Harms

und

Antwort

der Landesregierung — Ministerium fiir Wissenschaft, Wirtschaft und Verkehr

Grenziiberschreitender Stromhandel mit Danemark

1. Wie hat sich der grenzuberschreitende Stromhandel mit Danemark in den letzten
5 Jahren entwickelt?
a) Welche Strommengen wurden zu welchem Durchschnittspreis von Dane-
mark nach Schleswig-Holstein exportiert?
b) Welche Strommengen wurden zu welchem Durchschnittspreis von
Schleswig-Holstein nach Danemark exportiert?

Die Strommenge fir Im- und Exporte ausschlielich zwischen Danemark und
Schleswig-Holstein sind der Landesregierung ebenso wenig bekannt wie die Prei-
se. Bekannt sind aber die Stromflisse zwischen Danemark und Deutschland an der
Grenzkuppelstelle Flensburg Uber die 220 kV und 380 kV Hochstspannungsleitun-
gen, die in der nachstehenden Tabelle aufgelistet sind (Quelle: Annual Reports 2001
-2004 der Nordel, aktuellere Daten liegen nicht vor.):

Jahr 2000 2001 2002 2003 2004
Import 5.291 3.451 3.637 2.752 4.096
Export 137 2.282 1.414 2.678 2.265

Alle Angaben in Gigawattstunden (=10° KWh)
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2. Wer ist auf schleswig-holsteinischer Seite und wer ist auf danischer Seite Tra-
ger des grenzuberschreitenden Stromhandels?

Fir den Betrieb des Ubertragungsnetzes ist auf danischer Seite Energinet.dk
(vormals Eltra) und auf deutscher Seite die E.ON Netz GmbH zustandig.

Zugang zum Stromnetz haben alle Stromhandler auf der Grundlage der Verord-
nung (EG) Nr. 1228/2003 Uber die Netzzugangsbedingungen flr den grenzuber-
schreitenden Stromhandel (Stromhandelsverordnung). Die Verordnung ist unmit-
telbar geltendes Recht in der EU. Die begrenzte Ubertragungskapazitat wird vom
danischen und deutschen Ubertragungsnetzbetreiber gemeinsam verauktioniert.

3. Hat sich der danische Energieminister im Januar 2006 an die Landesregie-
rung gewandt und auf Probleme beim grenziberschreitenden Stromhandel
und den Netzkapazitaten hingewiesen?

Wenn ja, wie stellen sich die Problem dar?

Minister Austermann und der danische Verkehrsminister Hansen haben anlass-
lich ihres Treffens am 23.02.2006 Uber das Thema grenzuberschreitender Strom-
handel gesprochen. Gemeinsame Auffassung ist, dass zur Starkung des Wettbe-
werbs in der Stromwirtschaft die Mdglichkeiten des grenziberschreitenden
Stromhandels verbessert werden missen. Minister Austermann hat zugesagt,
dass fur die dazu eventuell erforderlichen zusatzlichen Hochstspannungsleitun-
gen in Schleswig-Holstein die vorgeschriebenen Planfeststellungsverfahren zligig
durchgefuhrt werden sollen.

4. Was wird die Landesregierung unternehmen, um diese Probleme zu behe-
ben?

Es ist nicht Aufgabe der Landesregierung, sondern des Ubertragungsnetzbetrei-
bers, hier der E.ON Netz GmbH, nach § 12 Abs. 1 des Energiewirtschaftsgeset-
zes EnNWG vom 07. Juli 2005 (BGBI. | S. 1970) die Energietbertragung durch das
Netz unter Berlcksichtigung des Austausches mit anderen Verbundnetzen zu re-
geln und mit der Bereitstellung und dem Betrieb des Ubertragungsnetzes im nati-
onalen und internationalen Verbund zu einem sicheren und zuverlassigen Elektri-
zitatsversorgungssystem beizutragen.

Gemeinsam mit Energinet.dk fuhrt die E.ON Netz GmbH derzeit Untersuchungen
durch, ob und wie die Kapazitaten der Grenzkuppelstelle Deutschland/Danemark
erhoht werden konnen. Die Ergebnisse sollen Ende 2006 vorliegen.

Zustandig fur die Uberwachung der Tatigkeiten der Ubertragungsnetzbetreiber ist
nach § 54 ff. EnWG die Bundesnetzagentur. Dazu gehort auch der Vollzug der
Aufgaben nach der Verordnung Uber die Netzzugangsbedingungen fur den
grenzuberschreitenden Stromhandel.



